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AEDB    CURSO DE ENGENHARIA     ROT 38

TÍTULO: CONSERVAÇÃO DA ENERGIA MECÂNICA DE UM CORPO EM QUEDA LIVRE

OBJETIVOS GERAIS

Ao término desta atividade o aluno deverá ser capaz de:

· Relacionar as transformações energéticas sofridas pela energia potencial da esfera ao longo da sua queda;

· Utilizar o princípio da conservação da energia para determinar, a partir da altura de queda, a velocidade em qualquer ponto da trajetória retilínea de queda;

· Determinar a posição que tenderá a ser ocupada por um móvel a partir das equações do movimento de queda livre;

MATERIAL NECESSÁRIO

· 1 conjunto para queda livre Bozak com régua milimetrada e 5 sensores

· 1 cronômetro digital com 4 intervalos Muccillo

· 1 esfera de aço

· 1 eletroimã com fonte estabilizada e chave inversora

FUNDAMENTOS TEÓRICOS

Ao abandonarmos em queda uma esfera maciça de massa m, considerada puntual, ela cairá adquirindo um movimento translacional. Como a esfera, partindo do repouso, percorre uma altura h, sua energia potencial sofre um decréscimo dado por ∆U=mgh e um acréscimo da energia cinética dado por ∆K =
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Pelo princípio da conservação da energia mecânica, (Ei=Ef) o decréscimo sofrido pela energia potencial, quando a esfera sofrer a queda, aparecerá aumento nas modalidades de energia cinética de translação e outras ( calor, ruído, etc), de tal modo que:

Ei=Ef        Ki+Ui=Kf+Uf     
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(

perdas

mv

mgh

+

+

=

+

0

2

1

0

2


onde         v = velocidade da esfera

                 (perdas) = energia dissipada na forma de calor, ruído, etc.

A diferença entre a energia potencial inicial, na partida, e a energia cinética final, na chegada, deve-se às perdas no percurso.
Outra grandeza importante é o potencial gravitacional dado por Vg=gh em relação a um referencial. 
A energia potencial de um corpo de massa m é dado por U=m.Vg
ANDAMENTO DAS ATIVIDADES

1. Qual a massa da esfera em kg?   m = __________kg
2. Determinar o valor da posição inicial ocupada pela esfera. 

yi = _________mm = _________m

3. Determinar o valor da posição final de passagem da esfera em queda livre.

yf = _________mm = _________m

4. Calcular o módulo do deslocamento h que a esfera sofrerá da posição yi até yf.

h = Δyf→i= yf – yi = __________m
5. Qual o potencial gravitacional da esfera na posição yf ? 

6. Qual o potencial gravitacional da esfera na posição yi ?
7. Segundo os fundamentos teóricos, qual o valor da energia potencial gravitacional da esfera na posição inicial da trajetória?                U = ______________joules.

8. Qual o valor da velocidade inicial da esfera vi neste experimento? vi = _______m/s.

9. Qual a energia cinética da esfera na posição inicial da sua queda. Ki =______joules. 

10. Sabendo que a velocidade inicial é zero, você acha válido se afirmar que a energia mecânica que atua sobre o corpo na posição inicial, também é nula? Justificar:___________________________________________________________    
11. Ligar os sensores 1 e 5. Posicionar a esfera no eletroímã e fixá-la, acionando a chave inversora (o eletroímã pode danificar-se permanecendo ligado por mais de 30 segundos). 
12. Liberar a esfera, repetindo 3 vezes esta operação.

13. Obter a média do tempo de queda com as 3 medidas realizadas.  ∆t=__________s.
14. Ao chegar ao nível do sensor inferior (energia potencial zero), o que aconteceu com a energia potencial inicial que estava “armazenada” na esfera?____________________________________
_______________________________________________________________________________
15. Com os dados obtidos e conhecidos, determinar:

a) a energia potencial nas posições:

          Ui (inicial)= 

                                                 Uf (final) =

b) a energia cinética  na posição:

         Ki (inicial)=
16. No momento que o móvel passa pelo sensor inferior, posicionado no nível arbitrado como zero, você acha válido se afirmar que a energia mecânica que atua sobre o corpo, neste instante, é diferente de zero?

        Justificar:______________________________________________________________________
17. A partir do princípio da conservação da energia mecânica (Ei=Ef), podemos determinar o valor da energia cinética final.                        Kf=_____________joules.

18. Utilizando a equação 
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 e desprezando as perdas, calcular o valor da velocidade final da esfera, ao passar pelo sensor inferior: (v = _____________m/s).

 19.  Sabendo que a energia mecânica (num movimento de queda livre) em um ponto qualquer da  trajetória é dada por Emec = U + K, completar a tabela 1. 

	posição
	m

(kg)
	h

(m)
	V

(m2/s2)
	tempo (s)
	U

(J)
	v

(m/s)
	K

(J)
	E=U+K

(J)

	inicial
	
	
	
	
	
	
	
	

	final
	
	
	
	
	
	
	
	


Tabela 1 

         20.  A velocidade média é calculada a partir de 
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[image: image5.wmf]vmédia=___________m/s.      
21.  A velocidade instantânea na posição final do movimento (vf) também pode ser      calculada a partir da expressão      
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                 vf = __________m/s.                                                   
22. Considerando o princípio da conservação da energia mecânica, determinar a velocidade  instantânea da esfera numa posição intermediária qualquer da sua trajetória, por exemplo, na posição de y=500 mm._____________________________________________________________
          23. Comparar os valores de velocidade final encontrados nos itens 21 e 18, calculando o erro relativo entre valor medido (item 21) e o valor calculado (item 18)
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